江政办发〔2019〕12号
柳州市柳江区人民政府关于印发《柳州市柳江区最低生活保障审批权限下放乡镇工作

实施方案》的通知
各镇人民政府（管委会），区直各有关办局、各有关单位：
《柳州市柳江区最低生活保障审批权限下放乡镇工作实施方案》已经区人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                  柳州市柳江区人民政府办公室
                       2019年3月7日

柳州市柳江区最低生活保障审批权限

下放乡镇工作实施方案

为进一步提高基层最低生活保障便民、惠民服务水平,充分发挥社会救助在脱贫攻坚工作中的兜底保障作用，决定将我区最低生活保障审批权限于 2019年4月全面下放至乡镇。为确保审批权下放工作顺利开展，特制定本方案。
一、总体要求

健全完善最低生活保障制度，改进最低生活保障审核审批程序，优化工作流程，进一步提高效率，推动全区最低生活保障工作规范化发展，使最低生活保障更加便民、惠民，解决服务群众“最后一公里”问题，在保障困难群众基本生活作用上更加明显。

二、基本原则

(一)健全完善制度，勇于探索创新。适应经济和社会发展要求，不断完善最低生活保障制度措施，在现行最低生活保障制度基本体系框架内，立足创新，积极探索推进最低生活保障审核审批机制改革。

    (二)坚持权责一致，增强服务水平。转变工作职能，做到权责统一，突出乡镇人民政府在最低生活保障工作中的主体责任，增强区民政局督促政策在基层落实和低保资金管理使用监管工作力度，全面提高基层服务水平。

(三)加强规范管理，提高服务效能。顺应形势发展需要，改进管理方式，优化最低生活保障审核审批流程，提高最低生活保障便民、惠民服务水平，使最低生活保障工作在保障困难群众基本救助中的作用更加明显。

(四)加强部门协作，保障工作开展。区纪委监委、财政、审计和法制等相关部门要结合本部门职能职责，与民政部门加强配合协作，相互支持，为最低生活保障审批权限下放乡镇提供有力保障。

三、主要工作任务

(一)最低生活保障审批权限下放授权。坚持政府主导，由区人民政府授权直接将最低生活保障审批权限下放乡镇人民政府，由乡镇人民政府审批最低生活保障工作。

(二)职责分工。通过区人民政府明确县（区）级民政部门、乡镇人民政府和村（居）委会三级的工作职责，确保各级各部门在最低生活保障审核审批工作中责任主体落实到位，切实提高认定低保对象家庭精准度。

区民政局负责最低生活保障监管主体责任。制定全区低保相关政策，指导各镇开展低保工作和救助申请家庭经济状况核查核对工作；对低保工作人员进行业务培训，指导乡镇研究制定好最低生活保障申请审核审批程序；按照乡镇每月审批的低保对象名册向区财政局申请拨付低保金；会同纪委监委、财政、审计等部门做好监督检查，加强对低保资金的管理；负责全区低保工作的报表统计。

各镇人民政府负责低保受理审核审批主体责任，各镇人民政府镇长是审批最低生活保障的第一责任人。负责做好最低生活保障工作的受理审核审批工作，包括申请受理、发起核对、组织入户调查、组织民主评议和审批，以及公示监督（入户调查、民主评议结果公示、拟保公示，以及低保对象长期公示）、动态管理、政策宣传、档案管理等。

村（居）民委员会协助做好最低生活保障救助申请及审核工作。履行救助对象主动发现报告职责，帮助有困难的家庭提出最低生活保障申请，或根据居民委托代为提出最低生活保障救助申请；协助进行家庭经济状况入户调查、民主评议和民主评议结果公示、审批结果公示、材料收集上报和救助对象动态管理工作；协助做好社会救助政策宣传工作；协助做好社会力量参与社会救助有关工作。

（三）审核审批认定程序。区民政局要依照《社会救助暂行办法》《最低生活保障审核审批办法（试行）》 （民发〔2012〕220 号）《广西壮族自治区最低生活保障审核审批操作规程（试行）》（桂民发〔2016〕79 号）《柳州市柳江区最低生活保障审核审批执行标准》基本精神，指导乡镇研究制定好切合实际和便于操作的最低生活保障申请审核审批程序，细化工作操作流程，落实规范化管理，切实提高低保对象认定水平。
1.申请受理

申请低保应当以家庭为单位（依靠父母或兄弟姐妹供养的成年无业重度残疾人和三、四级精神智力残疾人可以按照单人户纳入低保），由户主或其共同生活的家庭成员向户籍所在地的乡镇人民政府提出申请。家庭成员申请有困难的，可以委托村民委员会、居民委员会代为提出申请。申请时需提供申请人的身份证、户口本以及个人能够提供的相关生活困难证明，如实报告本家庭基本情况。家庭基本情况包括户籍状况、家庭收入、家庭财产等情况，并承诺所报告的内容属实，签订家庭经济状况核对授权书。对于最低生活保障申请材料齐全的，乡镇人民政府应当予以受理，登录平台录入信息；对于申请材料不齐全或不符合规定形式的，应当场一次性告知申请人需要补正的全部材料。

2.家庭经济状况信息委托核对
乡镇人民政府一级在接收申请人完整材料和授权家庭经济状况核对的委托书后，委托核对工作机构进行家庭经济状况核对；在核对完成后，乡镇一级可直接查看核对报告。

经家庭经济状况信息核对，对符合条件的低保申请，乡镇人民政府应当依程序开展入户调查。不符合条件的，乡镇人民政府应当书面通知申请人并说明理由。

申请人对家庭经济状况信息核对结果有异议的，应当提供相关证明材料；乡镇人民政府应当对申请人提供的家庭经济状况证明材料进行审核，并组织开展复查。
3.入户调查
调查人员不少于4人，其中至少有2名第三方机构调查员、1名镇人民政府工作人员，1名村（社区）干部。

乡镇社会救助部门在广西壮族自治区社会救助信息管理平台打印《广西城市/农村低保申请审批表》（附件2），核查人员根据申请表内容对申请人的家庭收入、财产状况、实际生活情况、家庭成员信息等进行入户核查。

4.公示

入户调查结束后，乡镇人民政府应该根据入户调查获取的申请人申报情况和调查结果客观性、真实性进行公示。公示在申请人所在自然屯和村（居）委公开栏张贴，公示期为7个工作日。
对于初次公示后有异议的申请人，在公示期结束之前向本村（居）民委员会或乡镇人民政府反映；乡镇人民政府、村（居）民委员会接到反映后，启动再次入户核查程序，答复异议，再次进行公示；如再有异议的，由乡镇人民政府在3个工作日内组织乡镇相关工作人员、村（居）党组织和村（居）委会成员、熟悉村（居）民情况的党员代表、村（居）民代表、入户核查人员、申请人等人员，在申请人所在的村（居）委会进行对有异议的申请人家庭进行民主评议，并对民主评议结果进行公示。
5.签署审核意见和审批
公示结束后，乡镇人民政府签署审核意见，并应当在3个工作日内对申请材料、入户调查结果、有异议申请人民主评议情况、初审意见等相关材料进行审批，审批后报送区民政局进行备案。

6.组织抽查
在乡镇级提出审核意见和审批结果材料的同时，区民政局应当对乡镇人民政府报的申请材料、调查材料、审核意见和审批结果进行二次审查，并开始入户抽查，抽查比例应不低于30%。
对符合申请低保条件的公职人员、村居委干部,单独登记的低保经办人员和村（居）民委员会成员近亲属的低保申请，以及有疑问、有举报或者其他需要重点调查的低保申请，区民政局应当全部入户调查。

7.拟保公示

区民政局应当在申请人所在的村（居）委会固定的村（居）务公开栏对拟批准的低保家庭进行公示，公示内容包括申请人姓名、家庭成员及拟保障金额等。公示期为7个工作日。

8.资金发放

低保金实行社会化发放，通过银行按月直接支付到低保家庭的账户。
9.动态管理

①长期公示。区民政局对低保进行长期面向柳江全区公众公开，公开形式主要有：柳江区民生资金电子动态监管公开平台公示、柳江有线电视台公示、村屯民生资金公示栏公示、低保户标识牌公示。

②家庭经济状况变动主动报告。低保家庭应当向乡镇人民政府主动报告家庭人口、收入和财产状况的变化情况，以便做出低保金的增减发。低保家庭中家庭成员中有重病、重残人员且收入基本无变化的低保家庭，应每年主动向乡镇人民政府报告一次家庭情况。对短期内家庭经济状况和家庭成员基本情况相对稳定的低保家庭，应每半年主动向乡镇人民政府报告一次家庭情况。
(四)完善信息数据,提高低保信息化管理水平。要加强与自治区、市级民政部门联系，及时理顺最低生活保障无纸化网上审批改革，争取自治区单独设置乡镇网上审批最低生活保障模块，将居民家庭经济状况核对端口前置到乡镇。

四、审批权下放时间安排

最低生活保障审批权限下放时间于 2019 年 4 月起全面下放，由区民政局印制最低生活保障审批权下放乡镇授权书报区人民政府主要领导与各镇人民政府主要领导签订授权。

五、工作要求
(一)提高思想认识。最低生活保障审批权限下放乡镇人民

政府，是基于最低生活保障审批发展的趋势、鉴于我区低保对象分布面广、困难群众散居偏远村屯且工作量大而进行探索式创新改革，全面动员镇、村干部队伍参与社会民生保障工作，将有效解决县（区）、镇两级低保工作权责不一问题，从根本上有效破解区级民政部门及乡镇民政办工作人力不足难题，必将提高认定低保对象家庭精准度。各镇人民政府、区直各相关部门要充分认识最低生活保障审批权限下放乡镇的重大意义，确保抓紧抓好、抓出成效。

（二）加强组织领导。最低生活保障审批权限下放乡镇人民政府工作纳入我区困难群众基本生活保障领导小组（联席会议）重要议事日程，扎实推进工作开展。为加强对我区工作的统筹协调，成立柳江区最低生活保障审批权限下放乡镇工作领导小组，成员名单如下：

组  长：玉秋静  区长

副组长：黄里明  副区长

成  员：梁海勇  区政府办公室副主任

张秋明  区政府办公室副主任、法制办公室主任

潘  旭  区纪委副书记、监察委副主任
莫春云  区民政局局长

韦有绪  区财政局局长

林柳斌  区司法局局长

      韦  虑  区审计局局长

梁  胤  拉堡镇镇长

覃春前  百朋镇镇长

覃钊文  进德镇镇长

余文波  三都镇镇长

覃汉谋  里高镇镇长

韦建良  土博镇镇长

陈康志  穿山镇镇长

周立永  成团镇镇长

领导小组下设办公室，办公室设在区民政局，办公室主任由莫春云同志兼任，副主任由韦宝珠（区民政局副局长）同志担任，成员从区民政局办公室、区低保办、区低收入居民家庭经济状况核对中心抽调组成。

附件：1.低保工作流程图

2.广西城市（农村）低保申请审批表

附件1：

低保工作流程
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公开方式：主动公开
	 抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室。

	 柳州市柳江区人民政府办公室                   2019年3月7日印发




